国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78

2023年12月 农历癸卯年 十一月初六

总第8148期 今日8版



读

可

0579-85381110 0579-85360000





爱义乌

触屏版

强国建设、民族复兴的必由之路

度

深

以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

1978-2023,滚滚向前的改革春潮,造就 了蓬勃发展的今日中国。

2012-2023, 更高举起的改革大旗, 推动 了不可逆转的历史进程。

"没有改革开放,就没有中国的今天,也 就没有中国的明天。"

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政 治勇气、强烈的责任担当,在新的历史起点上 把新时代改革开放推向新境界,为全面建设 社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟

大复兴注人不竭动力。

在全市上下深入学习贯彻习近平总书记

考察浙江重要讲话精神和考察调研金华义

乌重要指示精神的关键时间节点,市委召开

十五届五次全体会议,动员全市各级党组织

和广大党员干部群众,牢记嘱托、感恩奋进,

坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋

勇前进,持续推动"八八战略"走深走实,坚

持和深化"义乌发展经验",在"勇当先行者、

谱写新篇章"中打头阵当先锋作示范,在"打

造国际枢纽城、奋进现代都市区"中勇当主

力军,高质量高水平建设世界小商品之都,

全力打造中国式现代化县域典范,不断地再

当,就要有更高的政治站位、更强的战略定 力。习近平总书记对义乌念兹在兹、关怀备

至,每到重要节点关键时刻都为义乌把脉定 向、指路引航。在全面贯彻党的二十大精神开

局之年、"八八战略"实施20周年之际,习近

平总书记亲临义乌考察调研,对义乌发展寄 予厚望,赋予义乌"中国式现代化典范""小商

品、大市场,不断地再造新的辉煌"等新指示

新嘱托,为我们奋进中国式现代化新征程指 明前进方向、提供根本遵循、注入强大动力。

全市上下要深刻学习贯彻市委全会精神,始

终深刻领悟习近平总书记考察浙江重要讲话

精神和考察调研金华义乌重要指示精神的真

理伟力、思想伟力、实践伟力,把感恩、感激、

感动之情化作坚定维护、拥护、捍卫之力,把

习近平总书记重要讲话重要指示精神作为行

动的"第一信号"、学习的"第一议题"、贯彻的

"第一遵循",不折不扣地执行、创新创造地践

行、一心一意地笃行,坚定不移、坚持不懈、坚

如磐石沿着习近平总书记指引的道路奋勇前

进。我们要始终以深入实施"八八战略"为指 引,坚定推动"义乌发展经验"创新发展、走深 走实的战略方向、战略定力、战略意志,坚持

"兴商建市"不动摇、改革开放再出发、一步一 个脚印、一年一个台阶,把习近平总书记为义

当,就要有更大的发展格局,更饱满的奋进精 神。大格局下才有大目标,要将义乌的发展放 在面向全国、面向世界、面向未来上,放在中 央和省委对义乌的战略定位上去考量去谋 划。"中国式现代化典范"是习近平总书记从 中国道路高度,把义乌的过去、现在和未来贯 通起来,把义乌与全国和世界紧密联系起来, 为义乌作出的新的战略擘画,我们要在知恩 感恩、知重负重、知责尽责中激发敢为人先的

精神气度、敢冲敢拼的精神特质、勇立潮头的

精神境界,以抓铁有痕、踏石留印的力度推动

各项工作先人一步、快人一拍,立体塑造中国

式现代化县域典范重要窗口形象,为全国发 展提供更多经验、作出更大贡献,以实干实绩

坚定扛起打造典范、再造辉煌的使命担 当,就要奋发有为,不舍寸功。要以时不我待

实效回报习近平总书记如山厚望。

坚定扛起打造典范、再造辉煌的使命担

乌擘画的美好蓝图变为美好现实。

坚定扛起打造典范、再造辉煌的使命担

造新的辉煌。

●更高举起伟大旗帜——"使改革 开放成为当代中国最显著的特征、最 壮丽的气象"

权

威

深圳莲花山,一棵迎风而立的高山榕,挺 拔茂盛,见证新时代改革开放的万千气象。 2012年12月,上任伊始第一次出京考察, 习近平总书记就前往改革开放"得风气之先" 的广东,登上莲花山,亲手种下这株高山榕。 2023年4月,岭南大地,春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次 地方考察,习近平总书记再次南下广东,深刻 指出:"中国的改革开放政策是长期不变的, 一以贯之的。'

旗帜鲜明的宣示,源自深刻的历史自觉, 彰显不渝的改革决心。

改革开放,决定中国命运的关键抉择。 当中国特色社会主义进入新时代,洞察 新阶段新问题,习近平总书记清醒认识改革

"中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的

更大发展,从根本上还要靠改革开放。"

当改革指针指向新的刻度,把握新形势 新特征,习近平总书记鲜明指出改革的复杂 性和艰巨性-

尚

时

"现在我国改革已经进入攻坚期和深水 区,我们必须以更大的政治勇气和智慧,不失 时机深化重要领域改革。'

当追梦征程进入关键时期,审视新机遇 新挑战,习近平总书记明确强调改革的关键 性和重要性一

"改革开放是决定当代中国命运的关键

一招,也是决定实现'两个一百年'奋斗目标、实 现中华民族伟大复兴的关键一招。

位于西长安街延长线的京西宾馆,庄严而 静谧。这里,是一系列改变中国命运的重大决策 部署的宣示地。

1978年12月,在此召开的党的十一届三中全 会,开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。

2013年11月,党的十八届三中全会在此召 开,向全党全国发出了新时代全面深化改革开 放的总动员令。

(下转第五版)

牢记新使命 再创新辉煌

翰墨飘香 笔润商城

的必要性和紧迫性一

书法作品展在义开展

□ 全媒体记者 李爽爽

本报讯 翰墨飘香,笔润商城。昨 日,"砚田常耕"——朱长根书法作品 展在义乌稠州国光社开展。

省人大常委会原党组书记、副主 任王辉忠宣布开幕。省政协常委、民宗 委主任楼炳文,省文化厅原厅长、省景 区旅游协会会长金兴盛,省人大民宗 侨外委原副主任委员朱绍平,省文联 副主席、省书法家协会主席赵雁君,福 建师范大学教授、博士生导师、中国书 法兰亭奖评委朱以撒等领导和书画名 家出席开幕式。市领导王健、贾以鸣、 朱有清、胡爱芬、宋寅寨、龚淑娟、王迎 等出席开幕式。

中国美术学院特聘博士生导师、 杭州国画院院长金鉴才致贺信。赵雁 君、朱以撒以及浙江警察学院院长金 诚等领导和嘉宾,对朱长根在家乡举 办书法作品展表示祝贺。他们表示, 朱长根对书法艺术的执着与勤勉,可 谓笔耕不辍、至情至深。他的书法作 品大字张放有度而不失规矩,小字精 劲有致而不失阵势,在全国性书法展 中多次入展获奖,取得了丰硕成果。 此次他又一次汇集精品力作回家乡 展出,是对自身个人创作能力提升的 最好检验。希望朱长根能继续潜下心 来,深耕砚田,创作出更多无愧于时 代的精品佳作。

市委常委、宣传部部长朱有清在

致辞中说,当前,义乌全市上下牢记 嘱托、感恩奋进,深入实施新时代文 化义乌工程,全面构建以文化力量推 动社会全面进步的新格局,奋力谱写 文化建设义乌新篇章。希望各位乡贤 常回义乌看看,创作更多家乡题材的 精品力作;希望稠州国光社继续发挥 独特的平台优势和纽带作用,举办更 多高品质的文化活动,为高质量高水 平建设世界小商品之都,奋力打造中 国式现代化县域典范贡献文化力量。

朱长根,笔名常耕,号觅知堂主, 出生于义乌,现为第七届浙江省文联 委员、中国书法家协会会员、浙江省 书法家协会理事、行书委员会副主 任。其书法作品多次在全国书法大展 中入展获奖,先后入展第二届中国书 法兰亭奖艺术奖、全国首届草书大展 提名奖,全国消防部队第一、二届书 法美术摄影展一等奖等。

本次展览,朱长根围绕江南地域 文化和义乌千年文脉这一主题,创作 了百余幅精品力作,既有细品耐看的 平尺小品、又有视觉震撼的榜书巨 制,更有横长16米的超大巨幅草书。 开幕式上,他将书法作品《鸿雪因缘 图记》捐赠给家乡义乌。

据悉,本次展览由省文学艺术界 联合会指导,浙江警察学院、省书法 家协会、省警察协会、中共义乌市委 宣传部、中共义乌市委统战部共同主 办,展览将持续至2024年1月16日。

"述"出成绩"评"出担当

廉担当"模范集体候选单位述职活动

□ 全媒体记者 龚双妍 通 讯 员 贾楷文

本报讯 为激励机关部门科室和 基层站所进一步转作风、拼效能、创一 流,持续优化营商环境,推动"三服务" 工作走深走实,12月15日,我市在市 委党校举办了2023年度"勤廉担当" 模范集体候选单位述职评比活动。

述职评议是机关部门科室和基 层站所展示服务理念和工作成效的

一环。民主评议活动自11月下旬启 动以来,以随机的方式共向4.4万余 名群众、企业和基层代表发出了评议 邀请,近1.5万人完成了有效评议。根 据评议得分高低及相关规则,从232 个科室(站所)选取了18个"勤廉担 当"模范集体候选单位,参加了本次 述职评议。

活动现场,各单位围绕市委、市 政府重大决策部署贯彻执行情况,从 "担当作为、依法履职、服务效能、作 风纪律、清廉建设"五个维度进行述 职。市委办、市人大办、市府办、市政 协办等10个市级综合部门代表,14 个镇街分管领导,"两代表一委员"。 特约监督员代表现场打分。活动结束 后,将综合述职得分和民主评议得 分,评选产生2023年度"勤廉担当" 模范集体。相关结果揭晓后将第一时 间向社会公布。

民主评议工作由市人大办、市纪

公立医疗机构组织开展民主评议,届 时将通过96150、短信等方式随机邀 请市民朋友参与评议,相关意见建议 也可通过"义码通"微信小程序上传 反馈,评议结果将作为各中小学校、 医疗机构评星定级的重要依据,欢迎 广大市民朋友踊跃参与、提出建议, 为推动我市教育医疗事业高质量发 展贡献力量。

教育优质 均衡发展 普惠于民

我市交出教育民生实事"成绩单"



□ 全媒体记者 柳青 文/图

教育是增进民生福祉的基础工 程,寄托着千家万户对美好未来的期 盼。今年,我市全力推进省政府教育助 学方面民生实事项目建设,着力解决 "急难愁盼"问题,通过持续加大教育 投入,不断优化资源配置,深化教育综 合改革,提升人民群众对教育的获得 感和满意度。

优先投入 夯实教育基础

随着今年完成改扩建提升工程,东 洲小学迎来大变样。崭新的综合楼拔地 而起,阅览室、会议室、游泳池、报告厅、 体育馆、球场等一应俱全,新增的多种 校园空间有效完善了学校服务功能,改 善了校园整体环境布局。经过此次扩 建,学校办学规模增长至36个班。

走进实验学校教育集团鸡鸣山学 校,仿若置身古典园林。该校为今年新 建的九年一贯制学校,教育教学设施

齐全,功能完善,拥有现代化高标准的 教学楼、综合楼、多功能报告厅、体艺 楼、餐厅、游泳池、地下停车场等常用 场所,建筑形体布局以园林围而不合、 曲径通幽的特性为设计原点,同时与 鸡鸣阁遥相呼应,为孩子们提供了优 越的学习和生活条件。

这是我市学校蝶变换新的生动缩 影。为破解教育学位"缺口"问题,今年, 我市新改扩建公办中小学校7所,新增 学位6900个,用以满足日益增长的适 龄学生就近入学需求。如今,一所所拥 有整洁宽敞环境、健全设施设备的现代 化崭新校园,逐渐成为城市的新风景。

精准普惠 保障教育公平

我市是一座典型的人口流入型城 市,外来人口超过本地人口。全市义务 教育阶段学生18.6万人,其中随迁子女 8.1万人,占比43.5%。2023年以前,随迁 子女公办学校就读比例仅为58.7%。

"这学期,我家孩子就读的学校由



民办转为公办,给我们带来了许多好 处。我女儿在这里读书四年了,之前每 年的学费是2万多元。现在我们也能 享受公办学校的优惠政策,学费省下 了很大一部分。"家长马琴高兴地说。

据悉,马琴孩子就读的原来是全 日制九年一贯制民办金鹰实验学校。 秋季新学期,金鹰实验学校改名为枫 华学校,有了正式的"公办"身份。这不 仅得益于今年省民生实事之一的"提 高随迁子女公办学校就读比例",也是

我市为推进高质量发展建设共同富裕 示范区,助力营商环境优化提升"一号 改革工程",加快打造营商环境最优市 的一项重要举措。

仅用56天,我市便完成了全部28 所新义乌人子女学校压减转型(其中 4所办学条件较差的退出办学),加上 公办学校挖潜扩容,我市义务教育段 随迁子女公办就读率从58.7%跃升至 90%以上,超额完成了"随迁子女就 学"省民生实事任务。(下转第二版)

贯彻市委十五届五次全会精神 范

彻 市委 届 五

报评 次全会精

起势,始终干在实处、走在前列、当好先锋,不断把战略机遇转化为发展 红利。我们要紧紧围绕打造典范、再造辉煌的奋斗目标,坚持实事求是、 科学谋划、统筹布局,担当作为、精准落实、合力推进,在固根本、扬优势、 补短板、强弱项上下功夫,在增强发展的整体性和系统性上下功夫,在赢 得主动权实现新突破上下功夫,审时度势、全力以赴、久久为功。志不求 易者成,事不避难者进。我们要谋定后劲,全力以赴,在中国式现代化的 关键性、战略性、牵引性重大问题上先行探索突破,把义乌发展经验上升

现代化的重要窗口。 没有等出来的辉煌,只有干出来的精彩。我们要全面贯彻市委全会 精神,迅速干起来、跑起来、冲起来,不遗余力争抢拼、万难不辞抓落实, 在新时代奋力书写中国式现代化义乌新篇章。

为全国方案,全力打造中国式现代化县域典范,成为向世界展示中国式

的"赶考作风"、奋发有为的进取精神,在专注探索中前进、在奋斗不息中

值班总编: 蒋文斌 责任编辑: 朱雪梅 校对: 熊健兵